
指導ポイント＆ヒント 

第 18 課 「わりざんの ひっさん③」 

 

【指導内容】 ①（２位数）÷（１位数）で答えが（２位数）と余りになる割り算を筆算でとく。 
 
【 日本語】 新出表現なし 
 
【 概念図】 １（２位数）÷（１位数）＝（2 位数）と余りになる割り算を筆算で解いてみる。 

          手順を表す文と筆算の図を見ながら「76÷3」を解いていくようにする。 
          最後に余りが出るだけなので、さほど難しくないはず。 

       ２ 数を変えて（２位数）÷（１位数）＝（2 位数）と余りの筆算をする。① 

          「83÷3＝ 」を筆算で解いてみる。  

       ３ 数を変えて（２位数）÷（１位数）＝（2 位数）と余りの筆算をする。② 

          「79÷5＝ 」を筆算で解いてみる。 ＊ここから手順を表す文に空欄が登場。 

       ４ 数を変えて（２位数）÷（１位数）＝（2 位数）と余りの筆算をする。③ 

          「89÷5＝ 」を筆算で解いてみる。 

       ５ 数を変えて（２位数）÷（１位数）＝（2 位数）と余りの筆算をする。④ 

          「86÷7＝ 」を筆算で解いてみる。 

       ６ 数を変えて（２位数）÷（１位数）＝（2 位数）と余りの筆算をする。⑤ 

          「98÷8＝ 」を筆算で解いてみる。 
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在日フィリピン人児童のための算数教材　　　『割り算マスター・日本語クリアー』

18課 / Lesson 18 / Leksyon 18

ようご と ぶん / Words and phrases / Mga Salita

ようご Words Mga salita
おわり finish division

かみ paper parte / bahagi

ぶん Phrases Grupo ng mga salita

これで　おわりです。 Then it is finished. Dito matatapos.
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18 わりざんの ひっさん③（２位数）÷（１位数）＝（２位数）

（２位数）÷（１位数）＝（２位数）と余りになる割り算の筆算の仕方を知る。 

   ７６この クッキーを ３にんで おなじかずずつ わけます。 

   ひとりぶんは なんこに なりますか。 

 （１）しきを かきましょう。 

 

 （２）ひっさんで こたえを もとめましょう。 

 

①７÷３を かんがえます。 

②３のだんの九九を つかいます。 

③３×２＝６ 

④２を かきます。 

⑤６を かきます。 

⑥７－６＝１→１を かきます。 

⑦７６の６を おろします。 

⑧１６÷３を かんがえます。 

⑨３のだんの九九を つかいます。 

３×５＝１５ ３×６＝１８ 

  どちらの九九を つかいますか。 

⑩１５を かきます。 

1 

 

３ ７ ６ 

⑪１６－１５＝１→１を かきます。 
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（２位数）÷（１位数）＝（２位数）と余りになる割り算を筆算で解いてみる① 

   ８３÷５を ひっさんで といてみましょう。 

 

２ 

①８÷３を かんがえます。 

②どの九九を つかいますか。 

 

３ ８ ３ 

 ３×１＝３ ３×２＝６ ３×３＝９ 

③２を かきます。 

④６を かきます。 

⑤８－６の こたえを  かきます。 

⑥８３の３を おろします。 

⑦２３÷３を かんがえます。 

⑧どちらの九九を つかいますか。 

  ３×７＝２１  ３×８＝２４ 

⑨２３－２１の こたえを かきます。 

 

 
（２位数）÷（１位数）＝（２位数）と余りになる割り算を筆算で解いてみる② 

   ７９÷５を ひっさんで といてみましょう。 

 

３ 

①まず、  ÷  を かんがえます。 

 

５ ７ ９ 

②  ×   を つかいます。 

③１と５を かきます。 

④  －  の こたえを  かきます。 

⑤７９の  を おろします。 

⑥   ÷  を かんがえます。 

⑦また、  のだんの九九を つかいます。 

⑧どちらを つかいますか。 

  ５×５＝２５  ５×６＝３０ 

⑨２９－２５の こたえを かきます。 
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（２位数）÷（１位数）＝（２位数）と余りになる割り算を筆算で解いてみる③ 

   ８９÷５を ひっさんで といてみましょう。 

 

４ 

①まず、  ÷  を かんがえます。 

②  ×   を つかいます。 

③１と５を かきます。 

④  －  の こたえを  かきます。 

⑤８９の  を おろします。 

⑥   ÷  を かんがえます。 

⑦また、  のだんの九九を つかいます。 

⑧どれを つかいますか。 

  ５×６  ５×７  ５×８ 

⑨３９－３５の こたえを かきます。 

 

 
（２位数）÷（１位数）＝（２位数）と余りになる割り算を筆算で解いてみる④ 

   ８６÷７を ひっさんで といてみましょう。 

 

①まず、  ÷  を かんがえます。 

②  ×   を つかいます。 

③１と７を かきます。 

④  －  の こたえを  かきます。 

⑤８６の  を おろします。 

⑥   ÷  を かんがえます。 

⑦また、  のだんの九九を つかいます。 

⑧どれを つかいますか。 

  ７×１  ７×２  ７×３ 

⑨１６－１４の こたえを かきます。 

 

 

５ ８ ９ 

５ 

 

７ ８ ６ 
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（２位数）÷（１位数）＝（２位数）と余りになる割り算を筆算で解いてみる④「文章題」 

   ９８まいの かみを ８にんに おなじかずずつ 

  わけます。ひとりぶんは なんまいに なりますか。 

  また、あまりは なんまいですか。 

６ 

（１）しきを かきましょう。 

       ÷     ＝ 

       ９８まいのかみを     ８にんでわけます 

（２）ひっさんの かたちにして けいさんしましょう。 

 
 

①まず、  ÷  を かんがえます。 

② どれを つかいますか。 

  ８×１  ８×２   ８×３ 

③１と８を かきましょう。 

④  －  の こたえを  かきます。 

⑤９８の  を おろします。 

⑥   ÷  を かんがえます。 

⑦また、  のだんの九九を つかいます。 

⑧どれを つかいますか。 

  ８×１  ８×２  ８×３ 

⑨１８－１６の こたえを かきます。 

 

（しき） 

      ÷     ＝     あまり 

（こたえ） 

ひとりぶんは      まいで、    まい あまります。 
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